

当聊天机器人被犯罪分子盯上 “她”的甜言蜜语就是陷阱

当下,以ChatGPT为代表的生成式人工智能类应用火热,有人看到科技方向、有人发掘乐趣、有人寻觅商业价值,但由此带来的风险也不容忽视,你能想到吗?它的“甜言蜜语”轻松就让人坠入爱河。

更隐蔽 让你坠入爱河的是“机器人”

AI合成声音、AI一键换脸已不是新鲜事,这些手段从形式上为诈骗类犯罪提供了“外观化”的作案工具,而ChatGPT等自动生成类应用则可以利用强大的语言库、信息检索、数据处理能力,从内容上提供具备思考能力的输出工具,使得诈骗类犯罪更加隐蔽。

以当前盛行的网络情感诈骗类犯罪来说,哪怕是“大汉”冒充“美女”,也还是需要一个人在网络另一端操作、实施诈骗,犯罪分子会用基本成型的“话术”,揣测被害人心理,一步步引诱对方上当。但随着ChatGPT的发展,诈骗团伙完全有可能只依赖“程序”进行诈骗。大数据可以分析出被害人的偏好,以“婚骗”为例,可以摸清当事人的喜好,如喜欢成熟

稳重的,还是幽默风趣的,ChatGPT可以根据聊天上下文进行互动,生成的内容看上去真实性很强,它甚至可以生成完整的、“投其所好”的诈骗套路话术,比真人回应更能使被害人相信遇到了“真爱”。

今年2月,一家安全技术公司用AI生成过一封情书,并将它发送给全球5000位用户。结果显示,在已知这封情书有可能是由人工智能生成之后,依旧有33%的受访者愿意相信这些情话出自人类手笔,而坚信情书由AI创作的受访者占比仅为31%,其余36%的参与者则表示无法区分情书的创作者到底是人还是机器。从这些情况可以看出,在AI技术加入下,骗子们正变得比以往任何时候都更容易得逞。

要警惕 部分程序是假的纯属骗钱

调研发现,生成式人工智能还会引发其他多种犯罪。例如目前在相关平台、软件中搜索,会出现众多名称中包含“ChatGPT”字样的微信公众号、小程序、网页、手机应用等,这些小程序或网页等,通过吸引用户点击链接或下载使用,误导用户填写个人信息甚至进行付费,存在损害用户财产利益的风险,涉嫌诈骗罪;此外,也有以投资生成式人工智能类应用等新技术为名吸收资金的违法犯罪行为。

有一种“山寨”版App从名称到头像均照搬ChatGPT,并声称能够提供与ChatGPT类似的智能问答服务。它们有的只是提供中转通道,有的则是挂羊头卖狗肉,与ChatGPT毫不相干。这类App的服务方式是先免费试用,一旦免费次数用完,就开始收取费用,最高达上千元,还有的App在安装时就留下“后门”,以便窃取用户信息。

ChatGPT能根据犯罪分子的要求编写、修改邮件的内容,并应用到犯罪活动中。使用ChatGPT

编写网络钓鱼邮件,能简化诈骗过程,将导致网络钓鱼攻击的频率整体上升。

犯罪分子还会通过ChatGPT钓鱼链接传播病毒。目前,研究人员已经发现犯罪分子使用ChatGPT创建了一个完整的感染链:与广撒网式的网络钓鱼攻击不同,这种模式会生成针对特定人或者组织的“鱼叉式”网络钓鱼邮件,此类钓鱼邮件更有欺骗性和迷惑性,接收者一旦点击,系统就会被恶意代码感染中毒。

ChatGPT等生成式人工智能类应用是对海量互联网信息的加工整合,往往造成信息真伪不明、道德边界感模糊。当前,互联网上发布的爆料、网评,甚至谣言,均可作为生成式人工智能类应用的整合资源,且生成内容以“检索结果”展示,易让用户误认为“标准答案”。若用户不加甄别地使用、盲目引用未经核实的信息,可能涉嫌侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息等犯罪,并不因信息来源于互联网而不承担刑事责任。



网络图片

分析 提供者要承担三大责任

今年4月11日,国家网信办发布了《关于生成式人工智能服务管理办法(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》),着手从立法的角度规范我国生成式人工智能的发展。《意见稿》明确并强化了“提供者责任”。根据《意见稿》相关规定及相似事例,生成式人工智能的提供者要承担三大责任。

首先,提供者应承担信息源责任。内容提供者要确保信息源可信,包括数据安全、个人信息保护、知识产权等方面,从源头处保证信息来源合法合规。但是,面对海量的数据,如何进行信息过滤和筛选,尚需要可行性方案,以便提供者能够更好地把握信息来源。

此外,提供者应对生成内容负责。例如《意见稿》规定,提供生成式人工智能产品或服务应当遵守法律法规的要求,尊重社会公德、公序良俗,需要做到诸如体现社会主义核心价值观、防止歧视、公平竞争、防止形成虚假信息、禁止非法获取个人信息和商业秘密等。另外,提供者还应遵守流程报备责任,通过报备的方式,使生成式人工智能置于主管部门的管理之下,也便于在发生违法违规行为时及时进行处置。

提醒 别点!有些链接加了伪装

北京市海淀区法院针对生成式人工智能可能发生的刑事法律风险,提出四点建议。

加大普法宣传力度,增强网民反诈意识,引导网民合法合规使用软件,准确识别被伪装过的“山寨”链接,避免泄露个人信息。加快新技术规范立法工作,探索算法推荐等技术管理制度的落地路径,明确自动生成内容类应用检索信息的边界,提高应用开发和应用算法透明度,确保生成式人工智能应用开发和推广以安全、道德、尊重公民权利和隐私的方式规范开展。加强对新兴技术的监管,确保智能AI的训练模型数据来源可信可靠,对于未在互联网公开或权利人明确禁用的信息源,及时督促运营企业从AI模型数据库中剔除,以确保使用的正当性。

完善救济途径,在智能AI发布后,以提供补丁网站的方式,便于相关权利人提交不予授权的声明,并及时删除不予授权的信息源,以避免和解决AI使用过程中的权属争议。

(据《北京晚报》)